

政务简报

■ 7月7日，省委常委、省纪委书记、省监委主任李元平，省委常委、省委组织部部长时玉宝，副省长、省公安厅厅长贾利军，省检察院检察长王永金出席省委反腐败协调小组会议，研究部署我省反腐败有关重点工作。

■ 7月7日，省委常委、省委宣传部部长卢雍政出席2025年“艺海流金·多彩贵州”内地与港澳文化和旅游界交流活动并会见嘉宾代表，省政府副省长蔡朝林出席活动并致辞。

■ 7月7日，省委常委、常务副省长吴强主持召开专题会议，研究纵深推进分管领域集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作，要求坚持以群众反映强烈的问题为重点开展整治，让群众有更多获得感。

■ 7月7日，副省长董家禄到省医保局、贵阳市公共卫生救治中心，调研督导医保基金管理突出问题集中整治工作。

清华国际青年对话贵州行·机遇中国青年说——未来之约直播对话活动举行

本报讯（记者 陈玉林）7月6日，清华国际青年对话贵州行·机遇中国青年说“未来之约”直播对话活动在贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）举行。来自中国、英国、俄罗斯、德国、印度等14个国家和地区的22名国际组织优秀青年代表、青年意见领袖和省内各行业嘉宾及媒体、高校学生代表共60余人参加现场活动。

活动由贵州省委宣传部和清华大学共同主办，贵州日报国际传播中心、清华大学学生全球胜任力发展指导中心以及清华大学唐仲英学生全球发展中心联合承办。

活动先后围绕“文科融合——赛博时代，我们用什么改变生活？”“文旅融合——让世界看见我们的美”两大主题进行对话。

首场对话中，马来西亚青年运动顾问、马来西亚工艺大学高级讲师邱诗娜，韩国淑明女子大学气候与环境建模实验室研究员Yehyun Lee，贵州省文化旅游科技有限公司副总经理柳启阳，贵安新区科创产业发展有限公司执行董事、总经理李惠鸿4位代表分别从算力赋能文化产业、数字科技的美学应用、科技与传统融合创新和跨文化数字桥梁构建等角度进行了精彩对话。

第二场对话中，东盟青年组织可持续发展经理Nadhiria，“门多萨气候青年组织”联合创始人Ignacio，“村T”发起人、“古阿新”品牌创始人杨春秋3位青年代表围绕传统文化中的美在当下如何产生价值、发展中国青年如何构建文化自信、“Z世代”在文化传播中的重要作用等话题进行了交流。

中外青年代表们表示，贵州在数字经济、文旅融合、文化传承等方面开展了很多卓有成效的工作，为世界提供了难得的参考样本。希望能够通过活动进一步促进各国青年交流，在青春活力的碰撞中为全球发展寻找更多答案。

本次对话是2025清华国际青年对话活动的重要部分，此前，已在贵阳、安顺、黔东南等地围绕“从贵州实践看中国式现代化进程”主题进行参访调研。

报效祖国 建功西部

刘洋：“贵漂”十载只为中医添彩

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

“这是我‘贵漂’10年最好的总结。”4月30日，贵州中医药大学附属第一医院教授、博士生导师刘洋荣获“贵州省先进工作者”称号，面对前来采访的记者，他这样表达自己的喜悦之情。

2015年，刘洋博士毕业，面临到北京工作或南下发展的抉择。彼时，西部大开发政策持续发力，国家明确支持贵州中医药（民族医药）发展。贵州山美水美，更是中医药（民族医药）的“富矿”，这位东北汉子毅然决定携妻“西南飞”，成为一名“贵漂”博士，他坚信在贵州能学以致用，闯出一片天地。

然而，刚入职贵州中医药大学附属第一医院，现实就给他泼了冷水。该院科研软硬件资源匮乏，没有专门的科研实验室，相关仪器设备短缺。但刘洋及时调整心态，把困难化为动力，认为硬件不足正好锻炼内功，越是困难越容易出成绩。

博士期间深耕干细胞与肿瘤交互研究的刘洋，敏锐捕捉到贵州作为全国四大道地药材主产区的优势，大胆提出运用黔产道地药材激活干细胞新功能、解码抗肿瘤新机制的设想。

说干就干，刘洋积极克服困难攻关科研。设备不足，他带着样品往返省内外各大实验室；经费有限，他熬夜撰写标书争取支持。他秉持“科研要像干细胞，既要快速自我更新，又要具备多向分化潜能”的理念，组织同事、学生针对临床发现做科研、写论文。仅一年多时间，便拿到市级、省级、国家级课题“全满贯”。

随后数年，医院为刘洋及团队提供大力支持，年均投入数百万元经费滚动支持建设临床科研平台，打造“根据地”。完备的设施让刘洋及团队在医、教、研方面快马加鞭。

10年间，刘洋成果丰硕。他先主持国家级、省部级项目13项，发表论文90篇，获专利18项，推动“中医学博士后科研工作站”落地贵州。而最让他自豪的是，作为贵州省健康科普教育基地负责人，他携团队奔赴各基层、校园和社区开展“三进一送”，科普足迹遍布全省各地。

面向“十五五”，刘洋愿景清晰：不断推进科研成果转化，让中医药（民族医药）“飞入寻常百姓家”，推动黔药走向世界，为贵州中医药（民族医药）跨越式发展贡献力量。

（上接第一版）

欣宇泰科通过年研发投入和产学研合作，不断增强“造血”能力，2023年，公司入选贵州省“专精特新”中小企业；德仕昌还通过引入高端生产设备、扩大厂房，不断提升配套能力，目前，生产的零部件种类已达20余种。

泡泡玛特、迪士尼等订单不断——

深山小生意紧绑国际市场

贵州日报天眼新闻记者 吴采丽

7月7日，铜仁市松桃自治县孟溪镇强村富民工坊内，注塑机的嗡鸣声与流水线上的轻快节奏交织成忙碌的乐章。注塑、喷油、移印、装配……各个车间分工有序，工人们正赶制一批即将发往国外的泡泡玛特盲盒和迪士尼公主摆件。

工坊总经理梁忠华与仓储员仔细核对着订单明细，这些来自全球的潮玩订单，让这个深山小镇的生产节奏与国际市场紧密同步。

作为贵州乐嘉文创科技有限公司下沉产业链的重要节点，这座松桃最大的乡镇级玩具“微工厂”，每天能产出10万件单品。

今年1至5月，工坊产值已突破5800万元，其中出口订单占比60%，国内订单占40%，总订单量较去年增长近20%，且已排至年底。“没想到深山小镇的生意能和国际市场绑得这么紧。”梁忠华翻看着订单，语气里满是感慨。

蓝图虽好，却难消群众疑虑：“镇里从没开过这么大的厂，这些新潮玩具见都没见过，能成吗？”为打消顾虑，当地政府在项目

审批、基建、培训三方面同步发力。孟溪强村富民工坊负责人杨涛铭回忆，当时最大的难题是缺人，为此工坊联合133个村党支部，推荐能人分组培训。

“有县城的乐嘉公司带动，肯定行！”龚业勇第一个报名。随后，由党员、返乡工人、家庭主妇等组成的158人首批生产队，赴东莞及本地接受技能和管理培训，并在乐嘉公司“一对一”跟岗实习。

培训不仅让大伙心里有了底，更催生了主人翁精神。厂房即将落成时，年轻党员雷豪等35名学员主动请缨负责水电管线安装，省下近200万元装修费。“当时盼着赶紧开工，自己装的管线，后续生产也更懂维护。”雷豪笑着说。

2023年工坊投产后，凭借稳定的订单和贴心福利，吸引力持续攀升。今年5月扩产招工，100个岗位引来近千人报名。如今，工

坊99%的员工来自当地，平均工资超4000元，免费食宿、儿童“四点半课堂”等福利，让村民稳步转型为现代产业工人。2024年，工坊产值突破1亿元，发放工资超2000万元。

目前，公司已排生产订单超35亿元，主要是当下各类火爆的潮玩产品，今年计划完成产值4亿元。”贵州乐嘉文创科技有限公司相关负责人介绍，得益于当地政策不断精准优化，为公司提质扩能保驾护航。

作为松桃玩具产业的“火车头”，乐嘉公司2021年从东莞招商落户松桃经开区，从签约到投产仅用43天，是当地第一家外贸玩具制造商。目前，公司与迪士尼、环球影城、泡泡玛特等头部企业长期合作，2024年产值达26亿元，纳税2800万元。在其带动下，松桃已建成20个乡镇级玩具工厂，形成辐射广泛的产业网络。

东数西算贵安算力项目加速推进 吸引储备了超700家新兴数字企业

本报讯（记者 陈玲）7月3日，记者在东数西算贵安新区算力产业集群配套项目（EPC）总承包（二标）现场看到，算力中心各楼栋主体建筑已矗立，部分楼宇的幕墙安装、室内外装修装饰、管网、道路硬化、机电等工作有序推进。

该项目是以算力设施、算力产业为支撑的产城融合重点项目，当前，东数西算数据中心项目正加快建设。“项目共建8

栋主体，其中3号楼和4号楼已完工交付，其余6栋包含办公楼、行政楼、生产辅助楼等，正按计划推进，整体建设进度已超85%。”贵州桥梁集团负责该项目的工程科科长刘浩然说。

“算力中心将吸引影视渲染、游戏制作等产业集群，并作为贵安发展云数据中心投用。”贵安发展集团旗下云智公司董事长赵文棟说，目前，贵安发展云已上线算力

200P，未来还将在算力中心继续上线算力。

在招商引资方向上，贵安发展集团聚焦研发与算力服务、智能制造、重资产制造等领域，重点面向长三角、粤港澳大湾区、华中地区，对人工智能、大数据、渲染、数字内容等企业展开招商。目前，正与32家企业深度洽谈，通过基金招商、场景招商等方式，吸引储备了超700家新兴数字企业。

正是漂流好时节

黔东南州镇远县高过河漂流景区有“休闲避暑胜地，度假漂流天堂”美誉，林幽潭美、瀑布蝉鸣。近年来，景区推出游览观光、民俗体验等新业态。图为7月7日，游客在此尽享漂流乐趣。

吴贤和 摄



文化中国行 多彩贵州新风采

困牛山战斗遗址简介：

1934年10月，红六军团西征进入石阡途中，甘溪战斗失利，陷入湘桂黔三省敌军包围。为掩护军团主力转移，红六军团第十八师52团把敌军引向了困牛山。前面是步步逼近的敌人和被敌军当成挡箭牌的老百姓，后面是悬崖，在生与死的抉择中，战斗到最后的百余名红军战士宁死不误伤群众、宁死不做俘虏，毅然集体纵身跳崖，用生命和鲜血谱写了红军长征途中的英雄壮举。

困牛山红军战斗遗址位于铜仁市石阡县西北部，现有纪念碑、红军广场等纪念设

困牛山战斗遗址：永不熄灭的精神火炬

贵州日报天眼新闻记者 姚曼

施，是省级文物保护单位和省级红色教育基地。今年，石阡县甘溪困牛山红军烈士陵园获批第七批国家级烈士纪念设施。

石阡县长征国家文化公园建设服务中心主任黄天丽：

活化红色资源推动红色文旅发展

北有狼牙山，南有困牛山。石阡困牛山，流传着英勇的红军在这里浴血奋战、舍生取义的感人故事。

硝烟散去，丰碑永存。如今的困牛山草木苍翠，山间矗立着火炬形状的困牛山红军壮举纪念碑，象征着永不熄灭的精神

火炬。2021年，困牛山战斗遗址保护展示园被列入长征国家文化公园贵州省“1+3+8”标志性项目之一，是集爱国主义教育、党史学习教育、红色文化教育为一体的宣传教育基地。

“石阡人民铭记红军壮举，近年来在将红色资源进行活化利用的基础上，进一步保护好、挖掘好、宣传好红色文化资源，建设了纪念碑广场、困牛山红军广场等项目，提升红色教育基地的承载能力和服务功能。”石阡县长征国家文化公园建设服务中心主任黄天丽说。

2022年建成的困牛山红军壮举展陈中

心，有320平方米展陈大厅。展陈内容以1934年10月任弼时、萧克、王震等领导的红六军团长征先遣队转战石阡为主线，展现了中国工农红军第六军团在石阡开展的一系列革命活动以及在石阡发生的英雄壮举和相关事迹。2024年对部分展陈内容作了数字化提升优化，提升了吸引力和体验感。

随着困牛山战斗遗址、困牛山红军壮举展陈中心、红色驿站、红色教育培训基地等红色文化旅游资源相继开放，越来越多的游客来到困牛山，缅怀革命先烈。2024年，困牛山战斗遗址共接待讲解550场、服务3万余人。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

陈绍先：隐蔽战线上的“巾帼玫瑰”

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

会”。为壮大力量，“搞蒋委员会”负责人胡义仕到各地发动群众，他根据陈绍先的苦难经历和表现，胡义仕决定发展她为情报联络员。

1949年2月，“搞蒋委员会”准备在兴义县捧鲊镇举行武装起义，陈绍先对丈夫说：“大宽，我们穷人翻身，就要跟着胡大哥他们干。”在妻子的鼓励和支持下，吕大宽加入了起义队伍。起义前夕，陈绍先根据组织指示，独自奔走于养牛冲、铜鼓山等地，发

动、通知贫苦农民参加。

1949年3月的一天，陈绍先得知部分国民党军在当地抢粮杀猪、骚扰群众，便立即给游击队报信。天黑前，游击队乘夜回捧鲊之机，在当地一个叫土地庙的地方埋伏，打得敌人仓皇逃命，并缴获了部分武器。

后来，陈绍先还配合庞中玉（后任捧鲊妇女会主席）开展党的妇女工作，发动

处于社会最底层的贫苦妇女起来反对国民党

的压迫，并把当地100多名贫苦妇女组织起来，成立捧鲊妇女会，争取妇女解放。

1949年7月，国民党三二八师九八三团进军兴义，妄图“剿灭”游击队。保长张德远是当地一霸，经常欺压百姓、对抗游击队，九八三团审到捧鲊后，便派爪牙抓捕了陈绍先。

张德远把陈绍先关了3天后，便采用跪瓦砾子、用毒麻毒打、灌水、吊拇指等，逼问吕大宽的去向，陈绍先死不屈。张德远无计可施，在7月上旬的一天黄昏，派6名爪牙将陈绍先杀害。

陈绍先的英雄事迹，人民不会忘记，党不会忘记。1984年6月16日，经贵州省人民政府批准，追认陈绍先为革命烈士。

“主阵地”之一，平坝区致力做强“飞起来的贵州造”，已完成相关规划编制，确定了以航空产业转化中心、航空航天零部件制造专业化产业园、通用航空制造及运营基地为核心的“121”航空产业布局，正逐步形成航空装备制造及配套产业集群。